

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, jueves 6 de Agosto de 1931

OFICINAS

Relación y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia, 20
Teléfono núm. 54

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LVIII

Núm. 17.499

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 1,50 pta.
Resto de España al mes..... 2,00
Extranjero al año..... 20,00
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20
Anuncios: PAGO ANTICIPADO



Majestad la Reina de Inglaterra haciendo su visita anual a la National Rose Society, a beneficio del Real Hospital, donde admiró los notables ejemplares de plantas tropicales que allí se exhiben

y por esto todos los países han tenido un período preestabilizador.

La garantía primera de una estabilización monetaria es una estabilidad política. Por falta de ésta manifesté siempre que pude mi voto adverso en los Gabinetes Berenguer y Aznar. Ahora con una forma de Gobierno naciente, con un Gabinete provisional, sin grandes partidos políticos ¿cómo puede pensarse en la estabilización? Francia empezó por constituir un Gobierno nacional de jefes de partido; Bélgica un Gabinete de concentración de sus tres partidos políticos; Italia no hizo lo propio por el régimen de Dictadura que vive. ¿No sería locura insigne que un Gobierno como el de España, tan heterogéneo que no ha podido llegar a un acuerdo en la Constitución, se lanzase a estabilizar? ¡Si uno de los factores que contribuyen más al encarecimiento de la libra esterlina es la falta de confianza en el Gobierno y la inquietud cuando se aprecia el porvenir!

Es preciso que haya una Constitución con sus leyes complementarias reguladoras del ejercicio de los derechos individuales y políticos, como reuniones, asociaciones, orden público, prensa, huelgas; que estén reguladas jurídicamente las relaciones de la Iglesia y el Estado; que se sepa la traducción económica y financiera que en el presupuesto general tenga la corriente federalista; que sepamos el sacrificio que hay que hacer para enjugar el paro forzoso y la merma de contribuciones que supone el estado

anárquico de algunas comarcas. Sin esos datos ¿cómo puede hablarse de estabilización? Si después de estabilizar se cierra la fuente del crédito porque no despierta confianza el Poder público o se desniva el presupuesto por desaparecer en la realidad ingresos calculados ¿adónde iría a parar la estabilización?

Entonces ¿habrá que cruzarse de brazos? En manera alguna. La gobernación del país se hace con dinamismo. Pero ¡si hay tanto que hacer en el período preestabilizador!

No tenemos un avance de como se va liquidando el presupuesto; no vemos por parte alguna—ni la vimos en el anterior régimen—una política de abastos y de precios; estamos viendo en cambio que renacen los gravámenes especiales y Cajas especiales, cuando el primero de los principios estabilizadores es la unidad de presupuesto y la unidad de caja. Pues todo ello, más la Constitución con sus Estatutos regionales y la reforma agraria son condiciones previas a la estabilización.

Si, al lado de ello, se mantuviera sin desmayos el orden público; se moderase la tendencia de la Cámara constituyente a convertirse en Convención; y se diese sensación de firmeza, la estabilización iría viendo abonado su campo.

La distancia que nos separa de todo lo apuntado es lo que nos hace creer que por ahora la estabilización sería una ligereza sancionada pronto por el fracaso.

MARIANO MARFIL

La muerte del Maestro

A mi residencia campesina llegó noticia fatal: «ha fallecido don Mateo Fontirroigo». Desde donde me encontraba me fui a lo lejos del mundo de Monte Torb; al pasar por el bello paraje, me descubrió una vez y saludó a la Virgen con la voz de un ángel. Pero aquel día rezé un Ave María y lo apliqué al alma del Maestro inolvidable, que fue maestro en todos los aspectos de su vida: en la enseñanza, en la educación, en la modestia, en la actividad, en el ejemplo de sus virtudes privadas y en la austera dignidad de una existencia consagrada por entero al ejercicio de su profesión. Porque la ejerció con vocación gustosa, con unción sacerdotal. ¿Quién me podrá saberlo y decirlo que me recibió en la infancia y en la adolescencia sus lecciones? Y luego, cuando los años, mi Maestro lo fue, para ahora, de mis hijos; yo se los he llevado con aquella complacencia, con aquella confianza con que entregamos los pedazos de nuestra alma al venerable profesor que nos inspira respeto y cariño por su conocimiento y probado magisterio.

En la crisis actual de tantas cosas entre ellas de la enseñanza y de la educación, un Maestro a quien podemos entregar confiadamente nuestros hijos en la seguridad de que hallan en buenas manos, es un tesoro inapreciable. Cuando se pretende arrebatarse a los padres—en nombre de la libertad tal vez, para mayor sarcasmo—el derecho inalienable de educar a nuestros retoños, cuando se intenta hacer los ciudadanos a troquel como si fueran medallas o medallas u otra cosa cualquiera privada del libre albedrío que Dios ha puesto en el alma de los hombres para que se distinguen de los seres inanimados e irracionales, cuando se cree que para fomentar el progreso basta con crear muchas escuelas sin preocuparse gran cosa de quienes han de regentarlas, es una grave preocupación paternal la que atañe a los maestros y a las escuelas.

Porque una escuela no es un magnífico edificio ni es un funcionario—un funcionario más—de instrucción pública. Una escuela es un maestro. Por ejemplo: un Bartolomé Alkés, un Juan Benjamín, un Antonio Juan, un Mateo Fontirroigo... Es decir, una vocación, una abnegación, una capacidad, un hondo sentido pedagógico, un honrado amor profesional. Es, en suma, una inteligencia compleja y no común, inspirada por las más altas virtudes personales y sociales.

Así era don Mateo Fontirroigo. Mártir del trabajo intelectual, al

que consagró más de cuarenta años de labor activísima, empezando de ordinario a las seis de la mañana o antes si era preciso y siguiendo casi sin interrupción hasta las diez o las once de la noche, nunca creyó que había hecho demasiado por la enseñanza; y en pleno ejercicio de ella murió, dando ejemplo de la infatigable actividad que es indispensable para elevar a los individuos y a los pueblos.

Incontables promociones de alumnos pasaron por las aulas del señor Fontirroigo, recibieron sus explicaciones clarísimas y aprovechando sus enseñanzas. Ninguno podrá olvidar el paternal interés con que aspiraba a lograr el máximo aprovechamiento de las facultades de cada uno, que es donde debe el Maestro lucir su perspicacia y habilidad pedagógica y educativa.

Por mi parte, como le respeté y le he de rendir este homenaje a su memoria. La sociedad necesita ciudadanos y profesores como lo fue el señor Fontirroigo; pérdidas como ésta profesos hondo afecto durante su vida no se reparan fácilmente. Creo que puedo afirmarlo porque le conocía íntimamente y me honraba en haber sido su discípulo y en ser su amigo. Descanse en la paz del Señor.

L. LA FUENTE VANRELI

Hort d'es Lleó, julio de 1931.

NOTAS DE UN ESPECTADOR

Sobre la estabilización monetaria

Pensó el señor Prieto, en su ingenuidad de hombre de oposición, que podía revalorizarse la peseta de modo taumatúrgico con sólo el advenimiento de la República y así lo dió a entender en sus primeras declaraciones; pero, con visión rápida, debió darse cuenta de que el problema era más complejo y por ello inició la negociación Morgan para un crédito exterior que proporcionase masa de maniobra en el sostén del cambio. El día en que Mr. Morgan llegó a Madrid se produjo la incivil jornada de la quema de conventos, y el señor Prieto fué una víctima de ello. Marcha de Morgan, desvalorización de la peseta, cierre de Bolsa, y aún seguimos patinando por la pendiente entonces iniciada.

No es un técnico el actual ministro de Hacienda y por eso es de suponer que haya buscado asesoramiento de quienes lo son; pero es lo cierto que ninguna de las medidas adoptadas ha producido resultado. Todas se han basado en la persecución al capital, y el capital se ha vengado, no sabemos si huyendo o escondiéndose, pero el resultado es idéntico. Negocios paralizados, suspensiones de pagos, aumento del descuento y de la circulación fiduciaria, y la libra en el entero 53! El señor Prieto, desesperado, ha hablado de estabilización, y se ha incluido ésta en el programa de las Constituyentes. Conviene salir al paso del descabellado propósito.

No será fácil encontrar hoy revalorizadores integrales, o sea, ilusionados con que la peseta valga lo que en la paridad del oro debie-

ra valer. A 27 pesetas la libra pudo estabilizar Calvo Sotelo; a 33 aconsejaba M. Rist; cuando vino M. Quesnay, en época del señor Wais, ya se hablaba del entero 39; hoy ¿quién sería capaz de apreciar la desvalorización mínima que debe sufrir la peseta? Pero una cosa es desechar por ahora la paridad oro y otra lanzarse a la estabilización en los momentos actuales.

En primer lugar hay que aclarar bien que la estabilización... puede no estabilizar. Oyendo algunos parece como que basta un sencillo decreto o ley para dejar clavado el valor de la moneda, y no es así. Cuando la estabilización no se hace en las condiciones debidas, la realidad se burla. Ejemplos: la primera estabilización belga, completamente fracasada, y lo que ahora le ha ocurrido a Alemania. Los valores monetarios son convencionales, porque no hay ninguna moneda a la que pueda dársele el mismo valor cambiario que el que intrínsecamente tiene; descansan en el crédito del país y se hallan por ello sujetas a factores morales. Ahí está el Reich pregonándolo. Bastaron las amenazas de Hitler y las declaraciones pesimistas que hicieron en Chequers Brünning y Curtius para que se atemorizase el capital extranjero en poder de la Banca alemana, y a pesar de todo, el patrón oro hubiese que cerrar las Bolsas porque el marco se hundía.

No basta por ello escribir la estabilización en la «Gaceta», ni aún acertando el tipo correlativo de los precios se tiene seguridad de que se estabiliza de verdad; es preciso rodear a la operación de garantías,



BILBAO.—El doctor Celada y las señoritas Luisa y Angeles Lacombe (con la primera de las cuales iba aquél a contraer matrimonio) salieron a dar un paseo en automóvil. Al llegar al Alto de Uribe, el coche se desvió y fué a caer a un barranco, resultando muertos el doctor Celada y su futura, y gravemente herida la hermana de ésta

Estado en que quedó el coche

A TRAVÉS DE LA REJA

BODAS DE PLATA

POR EL DOCTOR ALBIÑANA

26 de julio de 1906. Gran día en la historia de mi accidentada vida. Era aquel en que, con la emoción mística de los iniciados de Coos, recibí el grado de licenciado en Medicina en la inolvidable Universidad de mi querida Valencia. Contaba entonces veintidós años y el mundo me parecía un juguete insignificante.

Mi buen padre, médico también (pertenecía a una larga dinastía hipocrática), honraba de satisfacción cuando, de regreso al pueblo, le mostré, vanidoso, las calificaciones triunfales de mis ejercicios. Y al volver la serenidad al rostro venerable, díjome estas palabras sacerdotales, que han sido, son y serán las luces de mi existencia:

«Hijo mío: con la ayuda de Dios, ya te he dado todo lo que te podía

dar: un apellido honrado y un título honroso para que te ganes dignamente la vida. Lánzate a la lucha y no te olvides nunca de Dios ni de mí.»

Poco tiempo después el santo autor de mis días partía para la Eternidad.

Entonces aún triunfaba en el hogar la autoridad paterna. El sectorismo judío no había logrado envenerar, por el vehículo de su Prensa encanallada, la pureza espiritual de la familia cristiana. Los hijos pertenecían a los padres antes que a la política disolvente. La libertad lo era de veras, fundada en el respeto mutuo. Los obreros no eran fanáticos a título de huelguistas, y las casas de las ciudades, lo mismo que las del campo, eran respetadas por el cañón. La artillería se empleaba

entonces en empresas de más elevada significación patriótica. En el Parlamento billaban grandes figuras de todos los partidos y en él podían reunirse en paz toda clase de elementos, y no lo profanaban reclusas analfabetas, famélicas y malolientes.

Ha transcurrido un cuarto de siglo. Y cuando creía que el trabajo huérfano y honrado serviría para algo resulta que más bodas de plata con la profesión médica las ocellibro en la soledad de una arbitraria prisión republicana, acompañando solamente de mis recuerdos. Buen aliciente para la juventud universitaria!

Examinando desde la cima de la plenitud el largo recorrido de esos veinticinco años, me convenzo, tardíamente, de lo poco que valen el esfuerzo, la abnegación y el estudio cuando no se hallan asistidos del favor. Todo lo que ha dependido de mí lo he puesto con alma y vida al servicio de mi ideal triunfador. Pero todo cuanto se relacionaba con la cooperación ajena me ha sido arrebatado. En lucha con la codicia asnal, me han robado cátedras y actas con el mismo dolo con que se roban relojes y carteras. «Vicios del viejo régimen», dirán los del nuevo. Pero el nuevo, atropellando la justicia, me roba la libertad, que aquél había respetado.

Esta experiencia trágica me pone en condiciones de poder aconsejar a la actual generación universitaria. Y encarándome con el estudiante desconocido, me permito dirigirle, en nombre de Sancho Panza, esta alocución ejemplar:

Inexperto ciudadano: Vas a terminar tu carrera. En los dos últimos cursos, atento a disturbios y motines para que otros engorden, no has aprendido una letra. No sabes una palabra de tu próxima profesión, la de médico, por ejemplo. Pero no importa. Con una receta que conozcas tienes bastante. Y la receta es ésta: en cuanto cojas el título búscate un suegro que valga la pena. Un cacique, a ser posible. Pero un cacique de la Prensa, que es la suma de todos los caciquismos. Ya no te preocupes de nada más. Tu camino por la vida será fácil.

Para especializarse en algo llamativo te dedicarás a cualquier cosa rara: el estudio de los pelos de las cejas, ¡oigo por caso. A las dos semanas tu cariñoso suegro habrá hecho gemir todas las prensas a su alcance para convencer al mundo de que era el «as» de las cejas y de que no puede crecer ningún pelo sin permiso de su yerno. Si aspiras a algún cargo de oposición, no te molestes en preparar el cuestionario. Eso se queda para los desvalidos. Tu buen protector visitará a los señores del Tribunal, les ofrecerá un bombo permanente en los periódicos adictos, y la plaza será tuya.

Escribe un libro, aunque sea malo, que lo será seguramente: pero procura decir algo extraño: si los pelos crecen de dentro a fuera, no te pares en barras y afirma resueltamente que crecen de fuera a dentro. Y, para colmo de investigación, añadirás que a cada ceja le corresponden doscientos veinte pelos y medio exactamente. Tu éxito está asegurado. El protector dará la señal con la batuta, y la murga periodística redoblará con estrépito para proclamar a los cuatro vientos que tu libro es un monumento biológico.

A partir de esta victoria todo irá como una seda. Repetirás las ediciones. Cada dos días aparecerá tu retrato en los papeles. Si estornudas, la noticia se lanzará en letra gorda. Si callas, es que el eminente

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 5 a las 18.

La carta del Primado al Presidente

El ministro de Justicia don Fernando de los Ríos hablando con los periodistas se ha excusado de contestar ni hacer manifestaciones acerca de la carta que Su Eminencia el Cardenal Primado dirigió al Presidente del Gobierno protestando de su expulsión, por no haber leído dicho documento.

El Código Penal del 70

Nos dijo el ministro de Justicia que la Comisión Asesora que le había hecho entrega de la adaptación del Código Penal del 70 al nuevo régimen.

Las bases agrarias

También nos dijo que ha recibido de la comisión agraria las bases de la reforma que se proyecta, cuyas bases eran cinco votos particulares.

Economatos en las Prisiones

El ministro de Justicia se propone reorganizar el funcionamiento de los economatos en las Prisiones Centrales de provincias.

Para evitar alarmas

El Presidente del Gobierno don Alcalá Zamora nos ha manifestado que el Gobierno estudiará rápidamente el proyecto agrario con el objeto de que desaparezcan las alarmas que hoy reinan entre los pequeños propietarios.

Aclaraciones a un decreto

El ministro del Trabajo al darnos a conocer el alcance del decreto que regula el trabajo en las faenas agrícolas, dando preferencia a los obreros de la localidad para su ocupación.

Los obreros de Sevilla y el Sr. Largo Caballero

Hablando el señor Largo Caballero de la situación de Sevilla y del anuncio de huel-

gas generales, dijo que no cree que los obreros andaluces después de lo ya ocurrido, reproduzcan aquellos hechos.

Sería una verdadera torpeza del Gobierno el cruzarse de brazos.

Explicase un movimiento para hacer la revolución, pero no para asustar a las gentes.

Dijo que las armas en Barcelona se repartieron muchas, pero que era difícil que se haga esto en Sevilla.

La comisión de responsabilidades

La comisión parlamentaria de responsabilidades ha nombrado presidente a don Carlos Blanco, ex Director General de Seguridad, vicepresidente a los señores Cordero y Serrano Batanero y secretarios a los señores Ortega (don Eduardo), Buceta y Rodríguez Piñeiro.

El Consejo Superior de Guerra

El ministro de la Guerra señor Azaña anunció a los periodistas que el Consejo Superior de Guerra se constituirá al llegar a Madrid el general Villegas.

El decreto de reformas

Dijonos también el señor Azaña que el decreto sobre las reformas militares lo presentará el viernes de esta misma semana a las Cortes.

Madrid 6 a las 4.

Manifestaciones del Presidente de la Cámara.

En la próxima semana se tratarán temas políticos

El Presidente del Congreso señor Besteiro ha hablado largamente con los periodistas.

Ha dicho don Julián que se entrevistó con varios diputados para activar los trabajos del proyecto de Constitución. La Comisión que estudia el proyecto de Constitución ha llegado hasta el artículo octavo.

Durante el curso de la semana próxima, dijonos el señor Besteiro, vendrán a las Cortes temas políticos que se esperan con interés y que han despertado verdadera expectación.

El señor Ossorio y Gallardo ha anunciado una proposición que el señor Besteiro supone no crear situaciones difíciles a la Cámara. Será, dijo, una cuestión no personal. Manifestó el Presidente del Congreso que se hace preciso que se intensifiquen los debates para tener el camino libre para cualquier contingencia que se presente.

La sesión del Congreso

A las 5'30 se abre la sesión. En la mesa presidencial el señor Besteiro.

En las tribunas no tanta animación como en días anteriores. Muchos vacíos en los escaños.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en la sección de ruegos y preguntas.

Hablan varios diputados dirigiendo ruegos de interés local.

Resalta el discurso del señor Aranda, quien afirma que las labraduras de Cádiz, Córdoba y Málaga no quieren sembrar el presente año las tierras.

Pide al Gobierno que evite los graves daños que acarrearía este retrasamiento, que dice obedece al temor de la incautación de tierras, secuela de la reforma agraria anunciada, sin pagarles ni la tierra ni las cosechas.

El Presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora ofrece que se ocuparán de este asunto, resolviendo en consecuencia.

El señor Pozo Juncal pregunta que criterio tiene el Gobierno sobre las exclusivas de transportes por carretera.

Contéstale el ministro de Fomento señor Albornoz diciéndole que en breve presentará un proyecto suprimiendo los Monopolios, pero amparando los intereses creados legalmente.

La Cámara acepta la proposición de unir los nombres de Ferrándiz y Vallés a los de Galán y García Hernández que se han de inscribir en el salón de sesiones.

Continuó su interpelación el señor Martín sobre el trigo. La sesión sin nada notable se levantó a las 7'50.

Reunión del Gobierno en Consejo

Poco antes de terminar la sesión de la Cámara en el salón de ministros del pro-

pio Congreso se reunió el Gobierno celebrando Consejo.

La reunión fué breve.

Lo que dice el Presidente

Según el Presidente del Gobierno, la reunión del Consejo se dedicó a tratar de los proyectos de reforma agraria, sobre los que hay una notoria y lamentable confusión: unos creyendo que se han de repartir las tierras del prójimo y en los propietarios el temor de que les desposean de lo que es suyo. Nada de eso hay.

El Gobierno acordó acelerar la discusión de los proyectos de reforma agraria.

El lunes, nuevo Consejo

Terminó el señor Alcalá Zamora sus manifestaciones diciendo que el próximo lunes se reuniría de nuevo el Gobierno para celebrar Consejo para ultimar lo referente al proyecto agrario.

Queremos en ese día encontrar una fórmula que lleve la tranquilidad a los intranquilos.

El proyecto de Constitución

Dijonos también el señor Alcalá Zamora que el proyecto de Constitución se discutirá hacia el día 20 de los corrientes.

Se discutirá título por título.

Falta, dijo, consolidar claramente la situación política y la económica.

Ante la huelga general de Sevilla

El ministro de la Gobernación señor Maura al salir del Consejo celebrado en el Congreso ha añadido a las manifestaciones del Presidente que en la reunión trataron de la situación de Sevilla.

Respecto a la capital andaluza, dijonos el señor Maura que hasta esta noche había habido tranquilidad.

Mañana, dijo el señor Maura, veremos lo que ocurre

con la huelga general anunciada.

No habrá vacaciones

No habrá vacaciones, terminó el señor Maura, hasta que no sea votada la Constitución.

El Gobierno habló con el señor Jiménez Azúa para que modifique el dictamen sobre algunos artículos de la Constitución.

Al Director de Seguridad le propinan dos bofetadas.

Don Angel repele la agresión con el bastón

En el salón de conferencias del Congreso y tras breve y violento diálogo, el diputado señor Niembro dió dos bofetadas al Director General de Seguridad D. Angel Galarza.

El señor Galarza trató de repeler la agresión usando el bastón que en la mano llevaba.

Los contendientes fueron separados por los agentes de Policía que allí se hallaban y algunos diputados.

El Presidente de la Cámara señor Besteiro llamó a su despacho al señor Galarza y al señor Niembro limando las asperezas.

Al salir el señor Galarza dijo que mientras esté en el cargo suspende toda actuación personal.

La agresión fué motivada por la detención de un hijo del diputado Niembro que fué huelguista de la Telefónica y fué a Barcelona a llevar órdenes en un auto que tomaron sin permiso al comandante Burguete.

PRENSA ASOCIADA

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:

- De un color, 3,75 ptas.
- De dos colores, 4 ptas.

Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Malión.

LIBRERÍA	
MANUEL SINTES ROTGER	
Plaza de Pablo Iglesias, 17, Malión	
Últimas obras recibidas	
	Ptas.
Victoriano García Martí.—«En torno del pleito de España»	4,00
Eloy Luis André.—«Españolismo»	5,00
José Antonio Balbontín.—«Romancero del pueblo»	3,00
Manuel Perera y Blanco.—«Tragedia proletaria»	5,00
Adelardo Fernández Arias.—«La Virgen de Benares»	7,00
El Caballero Audaz.—«Alejandro Centellas, aventurero del mundo»	6,00
Stefen Tweig.—«Amok»	5,00
Hermann Kesten.—«José Busca la libertad»	5,00
Ludwig Renn.—«Post-guerra»	6,00
Victor Serge.—«El nacimiento de nuestra fuerza»	5,00

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 3 de Agosto

- 1 ternera y 1 cordero, 100 kilos, P. T.
- 1 ternera, 114, S' Turrete.
- 1 idem, 94, Estancia Aigurdent.
- 1 idem, 75, Lorenzo Pons.
- 1 idem, 84, Cugó Petit.
- 1 idem, 119, Lloc Nou Garriguete.
- 1 idem, 74, San Rafael (Infantería).
- 5 corderos, 40, Bernardo Pons.
- 2 idem 20, Hort Moll.

Día 4

- 1 vaca, 149 kilos, Binibeque Vey.
- 1 ternera, 98, G. Barber.
- 1 idem, 81, S' Buvelet.
- 1 idem, 70, Binisefúe Huguet.
- 1 idem, 79, P. T.
- 1 cordero, 8, Arturo.
- 3 idem, 39, Llumene.
- 1 idem, 16, Beñul.
- 2 idem, 13, Pedro Gomila.
- 1 idem, 15, Pedro Carreras.
- 1 idem, 15, Tulentí Nou.
- 2 idem, 18, Juan Guardia.

Día 5

- 1 ternera, 88 kilos, F. P.
- 1 idem, 126, Lloc S' Vall.
- 1 idem, 82, Santa Maria.
- 1 vaca, 189, Noria Andreu.
- 2 cabras, 18, S' Cudie.
- 1 cordero, 10, Arturo.
- 1 idem, 18, Binichique S' Torre.
- 3 idem, 30, Pedro Vila.
- 1 idem, 20, Pedro Gomila.
- 1 idem, 6'500, Gerónimo Preto.
- 1 idem, 13, Pere Chenche.

628 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

duvieron por las ramas y el edificio llevaba trazas de ser importantísimo y costar algunos millones.

Murió Luis; tuvo que encargarse Loreto de revisar las cuentas de los gastos de la edificación y vió que iba a costar las tres cuartas partes de su fortuna.

Otra mujer cualquiera hubiese puesto coto a los gastos y procurado terminar cuanto antes con ellos.

Pero Loreto no; Loreto quiso que la obra ideada por su esposo fuese todo lo grande y hermosa que él soñara en vida, y se dijo:

—Adelante; que Luis en espíritu se regocije de su obra terminada por mí... ¡Adelante!

Y de la caja de la noble marquesita salían los miles de duros con una prodigalidad desesperante para el administrador de los bienes, el anciano Germán.

Aparte de tan crecidos gastos, Loreto tenía otros que sumaban, al mes, un millar de duros, cuando menos.

Eran éstos, la pensión al maestro de la granja agrícola del pueblo, la compra de objetos para ella y otra infinidad de cosas que unidas a las limosnas de costumbre, hechas en la corte, alcanzaban a la cantidad susodicha.

—El día menos pensado vamos nosotros a estrenar el Asilo en concepto de pobres de solemnidad—decía Germán.

Pero sabiendo que a Loreto le disgustaba oír presagios tan tristes, y no por lo tristes sino por

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 625

Bien pronto llegaron a uno de los patios, solitarios todos a la sazón.

En uno de los ángulos había una sencilla tumba de mármol gris.

A ella se dirigió la joven con ligero paso y ante ella cayó de rodillas, llevando a sus ojos el pañuelo para secar el llanto abundantísimo que acudía a sus ojos.

Leamos el nombre grabado en la losa sepulcral.

Dice así:

«Luis de Medina».

Y más abajo de la fecha del fallecimiento se destaca, con letras algo mayores, esta sencilla inscripción:

«No te olvida tu Loreto».

No creo necesario decir más para que mis lectores sepan que aquella tumba era la del pobre Luis y que aquella desconsolada viuda, que le llevaba flores, era la hermosa y sentimental Loreto.

El lacayo dejó la corona en los hierros de la verja que circundaba el sencillo mausoleo y retiróse prudentemente.

Loreto, después de rezar largo rato, comenzó a hablar a media voz, con esa vaguedad del que delira.

Hablaba con Luis, le contaba lo que hacía.

TEATRO DE VERANO

(PLAZA DE TOROS)

Éxito nunca visto de la Compañía de Zarzuelas alegres, del primer actor Maestro director, Ortiz de Zárate. — Primer tenor cómico y tenor, Carlos G. Latorre. — Jueves 6 Agosto 1931. — Noche a las 9 y media. La popular opereta en 2 actos. EL ASOMBRO DE DAMASCO. Cantando la parte del Gran Visir el notable artista ANTONIO BALAGUER, que estrenó la obra en Barcelona. — Tomando parte toda la Compañía. Baile de las Almeas por M. BUSTAMANTE. Viernes. — MARINA por LORENZO PONS. Despacho de localidades en el Consey (Café) de 11 a 1 y de 3 a 5, todos los días.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN" — Y — "PELIKAN"

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de Agosto, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 Septiembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Uruguay» saldrá de Barcelona el 5 de Agosto, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 Septiembre.

Línea del Mediterráneo 1931 a New-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnáiz» saldrá de Barcelona y Tarragona el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.

Próxima salida el 7 Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «J. S. Eicano» saldrá de Barcelona el 25 de Agosto, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Caraca, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 Septiembre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capitán de Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MADRID, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, calle de Juan Mir y Mir, n.º 24.

Waterman's Ideal

Pluma IDEAL Waterman

predomina en el mundo entero

Agencia General
Hassinger S.A.
Balmes, 75 Barcelona

De venta en Mahón:
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

DICCIONARI CATALÀ-VALENCIA-BALEAR

REDACTAT DE

Mn. ANTONI M.ª ALCOVER y En FRANCESC DE B. MOLL

Conté tot el llenguatge viu recollit directament a totes les comarques de Catalunya, València y les Balears.

Conté tot el llenguatge literari que han emprat els escriptors catalans desde el segle XIII fins a l'actualitat.

Es el primer diccionari etimològic de la llengua catalana.

Es el primer diccionari que porta els vocables documentats cites dels autors qui els usen.

Es el primer diccionari d'Espanya que du la transcripció fonètica de les paraules.

Es el primer diccionari d'Espanya que dona els significats de les paraules ordenats segons il·lació lògica y etimològica.

Es l'únic diccionari que s'ha fet ab la col·laboració de centenars de corresponents nadius de totes les comarques de Catalunya, València y les Balears.

Es el llibre més fàcil d'adquirir per tothom, fins y tot per les persones de més modesta posició econòmica.

Es ven al contact i a plazos en la llibreria d'en MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

626

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

Según ella, le oía su esposo desde el cielo. Cogió, por fin, la corona, y la puso sobre la piedra sepulcral.

Luego volvió a rezar.

Por fin, lentamente, y secando sus lágrimas, salió de allí seguida del lacayo.

Esta visita a la tumba de su esposo hacía todos los meses, en la fecha misma en que Luis falleciera.

—Al Asilo—dijo al subir en la berlina.

Ya esperaba esta orden el cochero... Siempre sucedía lo mismo; desde el Cementerio al Asilo; a ver cómo seguían las obras; que casi tocaban a su fin.

En verdad que el cargo de cochero en casa de la marquesita de Lis no tenía grandes atractivos.

Todos los paseos eran tristes; jamás entraban en el Retiro, en Recoletos ni en la Castellana. De este alegre y espacioso paseo salían en derecha hacia el interior de la capital, para dirigirse al Cementerio o hacia las afueras, a la altura de la Guindalera, en busca del Asilo.

De vez en cuando Loreto salía de Madrid para pasar algunos días en su pueblecillo natal.

También allí su peregrinación era triste.

Sus padres habían fallecido poco después que Luis y ella iba a visitarles y a llevarles flores.

¡Pobre Loreto! Estaba completamente sola en el mundo; ya no tenía en la tierra más cariño que el de sus protegidos ni más aspiración que la del bien.

«¡La vidal... ¡conságrala al bien!». habíale di-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

627

cho su esposo momentos antes de morir; y Loreto cumplía su mandato con la fe del amor que ya no existía y con el impulso poderoso de su voluntad y su amor a los desheredados, los débiles y a toda víctima, en fin, del infortunio o de las injusticias sociales.

Para ella la vida resumíase en sus recuerdos y en su amor al prójimo.

Nada la distraía, nada lograba despertar su atención sino la miseria y los libros en los cuales se desarrollaran dramas sociales, poniendo de manifiesto la injusticia de los poderosos.

Estudiando a Loreto detenidamente resultaba lo que un psicólogo llamaría un caso.

Realmente no eran propias de una mujer aquellas ideas mantenidas con tan enérgico impulso.

Su nuevo administrador, a quien ya conocimos al presentar a Loreto, advertíale frecuentemente que la miseria y la ruina podían envolverla y arrojarla de bruce contra el cruel infortunio; pero decirle esto a Loreto era como predicar en desierto.

Al emprender las obras del Asilo por iniciativa de Luis no se detuvieron ni él ni ella a echar cuentas de lo que podría costar su construcción e instalación; y como los arquitectos vieron a sus clientes en disposición de gastar, no se an-